



N 央视财经 北京青年报
中国教育报 北京日报 湖北日报

今年,有24种新专业被正式纳入本科专业目录,并同步列入相关高校的本科招生计划。其中,云南农业大学的咖啡专业最近频频登热搜榜,网友们纷纷感叹:“这个专业,闻起来就好香啊……”

此外,在此次纳入的新专业中,熊猫学院、冰上舞蹈和婚姻服务与管理专业也以其独特的魅力引发了广泛关注。

这些新专业究竟“新”在何处?就业前景如何?让我们一探究竟。



在武汉商学院驭马体育公园,赛马选手在马上比赛中(长江日报图)

美 哈尔滨的冰雪“活儿”上新了

今年全国首设新专业之一的冰雪舞蹈表演专业“落户”哈尔滨体育学院。

即便你对这所学校名字感到陌生,但是,奥运冠军申雪、赵宏博,还有“冰上精灵”张丹、张昊你应该再熟悉不过,他们正是在哈尔滨体育学院学习成长起来的。因此也有网友称:“整好了直接进国家队!”

据了解,冰雪舞蹈表演是艺术类专业。核心课程包括冰雪文化史、艺术概论、冰上表演滑行技术基础、雪上表演滑行技术基础、芭蕾舞基本训练、中国古典舞身韵、中国民族民间舞、现代舞基本训练、国际标准舞、冰雪舞蹈编导实践、冰雪舞蹈剧目排练、冰雪舞蹈表演专项等。

关于新专业在未来的就业前景,专家表示,冰雪舞蹈专业的就业前景非常广阔,学生能够在冰雪演艺剧团、学校和其他教育机构等相关领域从事表演、编创及教学研究等工作。

作为旅游城市,冰雪节一直是哈尔滨的旅游特色,这次,哈尔滨体育学院直接开设冰雪舞蹈表演专业,无疑会把这张名片擦得更亮。

缘 在校学习婚礼策划婚姻咨询

记者从民政职业大学了解到,今年9月,民政职业大学婚姻服务与管理专业将开始招收本科生,这是我国第一个婚姻类职业本科。

民政职业大学副校长赵红岗表示,婚姻服务管理专业2024年在全国12个省份招收70名本科新生,聚焦婚姻行业,培养学生具备从事婚姻全周期服务能力的高层次创新人才。学生毕业后,将来可以在行业协会、婚介机构、婚庆服务公司、婚姻家庭咨询机构去就业。

据介绍,婚姻服务与管理专业注重培养学生解决实际工作中解决婚姻领域复杂问题的能力,学生们会在婚姻登记、婚礼仪式厅等真实场景中学习相关专业。

除了传统的教学,婚姻类本科还采用行业导师和校内教师联合培养模式,学校会组织学生到婚姻登记机关实习,校内也设置了婚姻登记、婚礼举办等多个实训厅。婚姻登记的课程就是在这个模拟婚姻登记大厅的场景中完成,学生轮流进行婚姻登记员、结婚离婚登记当事人等角色扮演,了解结婚登记的全流程以及相关的法律法规要求。

民政职业大学婚礼文化与传媒艺术学院院长于晓辉介绍,该校推出的婚姻服务与管理专业,专业范围扩大到“婚姻家庭全周期”。“就是从组建家庭之前开始,从婚恋婚介、婚前辅导、婚姻登记、婚礼服务,再向下延伸到离婚前的辅导。”



婚礼策划是婚姻服务管理专业核心课程(央视图)

大学新专业有趣又有料

酷 校内有国际标准马术比赛场地

当前,全球马产业市场规模在万亿元以上,中国现代马产业发展迅速。“马背经济”正成为一、二、三产业融合发展的重要引擎,体量巨大,人才需求迫切。而武汉商学院成为全国首个开设“马术运动与管理”专业的院校。

武汉商学院是全国开办马术专业最早、功能最全、规模最大的高等学校。深耕马术人才培养16载,9名冠军骑手从这里走出,相继培养了1000余名马术人才,为中国马术行业培养了一批中坚力量。武汉商学院体育学院·国际马术学院院长李要南介绍,从专业申报到成功获批,武汉商学院“马术运动与管理”专业历经三次申报。

“专业全国首开”意味着什么?李要南介绍,此前,“马术运动与管理”是隶属于休闲体育专业的一个方向,全国有20余所学校开办相关专业方向,这次“马术运动与管理”专业正式纳入本科专业目录,由方向“升级”为专业,武汉商学院将为全国马术人才培养探索一条新的道路,为全国马术行业发展提供强力支持。

据了解,该校建有国际标准的高规格马术比赛场地、马匹健康保护中心、马匹科学研究及违禁物质检测实验室等国内顶尖、国际一流的校内马术实践教学设施,每年举办国际级、国家级以及地方赛事10余场。学校与英国、荷兰、德国等国家的马业集团、行业协会签订了合作协议,并聘请来自德国、比利时、荷兰等国家的国际马术教练来校参与教学指导,并为学生提供丰富的寒暑假企业实习、国际研学项目。

李要南介绍,新专业获批后,未来的专业建设将体现学校应用型办学特色和专业布局。“我们将打造‘赛训结合’实践教学平台,培养国际化的应用型马术人才,争夺国际马术人才培养的话语权,推动全国马术产业高质量发展,打造国内一流、在世界有影响力的马术人才培养高地。”

香 体验咖啡种植、烘焙的乐趣



在上咖啡选修课的学生

“咖啡科学与工程”专业办学地点设在“中国咖啡之都”普洱的云南农业大学热带作物学院。该专业拥有专职教师24人,其中教授8人、博士10人。该校热带作物学院陈世伟老师向记者介绍,其实早在2015年,学校就请来了一众国内外的专家团队,探讨本科开设咖啡专业的可行性。在2024年2月,云南农大申报的“咖啡科学与工程”专业成功列入,成为全国乃至全球首个开办咖啡本科人才培养的专业点。

据介绍,咖啡科学与工程专业设置了食品科学与工程类基础课程和《咖啡风味化学》《咖啡加工学》《咖啡烘焙与品评学》等专业核心课程,以及《工程训练》《技能训练》等专业综合实践课程。

云南是中国最大的咖啡种植区,咖啡种植面积、产量均占全国的98%以上,咖啡豆精品率22%。咖啡产业作为云南省高原特色现代农业的重点产业,正在加快发展之中。

咖啡专业之所以引起网友们热议,不仅是这个专业本身就洋气,福利更是让人垂涎三尺——学生们有机会亲自体验咖啡种植、烘焙的乐趣。

其实,云南农业大学早在1985年就开展了咖啡种植、新品种选育、栽培管理、绿色加工等方面的研究,此前也一直开设有咖啡相关的选修课。

在专业课程的实践操作环节,云南农大在校外还搭建了两个与咖啡加工和科研相关的实践基地。

拥有110多万粉丝的博主@农大丁同学也曾在基地亲手种植过咖啡豆。值得注意的是,由于咖啡豆的种植周期是3年至4年左右,所以应届毕业生在学校喝到的咖啡、用到的咖啡豆都是学长学姐们亲手种植的。如此说来,云南农大的咖啡如此浓郁,可能也和每粒豆子都凝结着几届同学们的心血有关。

陈世伟老师说,咖啡专业属于食品科学下属的专业之一,日常教学内容还涵盖咖啡的生产管理、经营贸易、工程设计和品质控制等多方面内容。因此,这个专业培养的人才具备跨越多个产业发展的潜力。

萌 有机会与顶流大熊猫一起上课



老师和学生围绕大熊猫起源与演化展开学术讨论(北京青年报图)

除了咖啡专业,今年还有很多新增设的小众、奇特专业也赚足了眼球。

去年9月,全国首个大熊猫学院在西华师范大学挂牌成立。大熊猫学院是由四川省林业和草原局(大熊猫国家公园四川省管理局)、西华师范大学合作共建,在西华师范大学生命科学学院基础上新设的二级学院。

学院今年已经正式开始招生,目前,作为大熊猫学院建立后的主力专业,野生动物与自然保护地管理专业已面向全国招生50人,其中四川省内招收35名,省外招收15名。

大熊猫学院的招生消息一出,网友已经按捺不住狂喜的心情,表示:“正在填志愿,想读!”“能抱着大熊猫上课吗?”甚至有网友感叹:“我可以复读的!”“我现在退学还来得及吗?”关于“rua熊猫”这一点(注:rua是一个网络流行词,有“摸、揉、搓、捏”等含义),该校一位老师曾表示,从大一到大三,学生们都有机会到国家公园、自然保护区、科研院所、熊猫基地、动物园等地实习实践,在此期间,有机会近距离地接触到大熊猫或者其他的珍稀濒危动物。也就是说,同学们未来真的有机会实现和超萌顶流一起上课。